

УДК 908

Кабанова С.В.¹

**УЧАСТИЕ ЖЕНЩИН В ОСВОБОДИТЕЛЬНОМ ДВИЖЕНИИ В
РОССИИ В 60-70-Х ГГ. XIX ВЕКА**

Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина

Kabanova S.V.

**THE PARTICIPATION OF WOMEN IN THE LIBERATION MO-
VEMENT IN RUSSIA IN 60-70S OF THE XIX CENTURY**

Yelets State University

Реферат: *В статье предпринята попытка изучить роль и степень участия женщин в освободительном движении России. Особое внимание уделяется рассмотрению частных примеров.*

Ключевые слова: *женщины, освободительное движение, Россия*

Abstract: *In article an attempt to study a role and extent of participation of women in liberation movement of Russia is made. Special attention is paid to consideration of private examples.*

Keywords: *women, liberation movement, Russia.*

¹ Кабанова Светлана Васильевна - бакалавр 4 курса института истории и культуры ЕГУ им. И.А. Бунина.

В освободительном движении России XIX века существенную роль сыграли женщины и их объединения. Каковы же причины подобной активизации? Что это привнесло в общественную жизнь и как изменило социальный статус прежде не знавшей эмансипации русской женщины? Сегодня данная тематика привлекает социологов, историков, политологов, но, на наш взгляд, лишь комплексный анализ и междисциплинарный подход позволит ответить на эти вопросы. Освободительное движение в России в этот период само по себе явление неоднозначное и до конца не изученное, но, именно, оно дает уникальную возможность нового рода социализации женщины. Безусловно, подобная тенденция не распространялась на все сословия, брожением и поиском новой идеи устройства в общественно-политической жизни России воспользовались далеко не все, а только привилегированные представительницы слабого пола. Но в миро-

вой практике борьба женщин за свои права была более непримирима, что активно влияло на политику, культуру и социальную сферу государственной деятельности.

Анализируя исследования, мы пришли к выводу, что отправной точкой изменения женского статуса в обществе стали литературные вечера, где постепенно главенствующее положение начали занимать женщины. Н.В. Шелгунов, непосредственный участник этих событий, называет это временем, когда все хотели учиться, читать и иметь возможность высказать свое мнение [11, с. 93-94]. Именно, приобщение к знаниям, желание просвещаться стало причиной распространенности различных лекций, посещение которых женщинами различного социального статуса постепенно привело в общественную жизнь. Эта ниша оказалась пуста, хотя изначально присутствие женщин не приветствовалось. Девушки благородного происхождения в своем стремлении получить знания терпели насмешки

мужской половины и часто были вынуждены слушать лектора стоя, так как стул им никто не предлагал. В совокупности с начавшейся с середины XIX века борьбой за свободу личности факторы активизации женского движения привели к тому, что постепенно ситуация меняется, и женщины вовлекаются в революционно-освободительное движение с присущим им рвением и эмоциональной несдержанностью. Данные обстоятельства приводят тем самым к разрыву семейных отношений, которые мешали прежде движению вперед, предполагали неравенство и подчинение мужчине женщины. [3, с. 222]. Муж, как глава семьи, решал все вопросы о положении жены и детей. Замужняя женщина была ограничена в имущественных правах, лишена почти всех политических прав, ей был затруднен доступ к участию в общественной жизни [8, с. 176]. Связано это было с либерализацией многих аспектов жизни общества в результате реформ Александра II, давших толчок развитию эконо-

мики страны, переменам в политике, перекраиванию социальных отношений, изменению восприятия мира, появлению различных социальных групп. Многие женщины этого времени шли на фиктивный брак. Таким образом, появлялась возможность уйти из-под опеки родителей, а от мужа они получали отдельный вид на жительство, то есть возможность учиться за границей [9, с. 13]. Получение образования стало популярным, также как и участие в культурной жизни, внесение в нее нового.

Многие пошли по революционному пути, участвуя в кружках, группах, организациях с различными методами воздействия на общество и власть: от мирных распространений листовок и прокламаций до индивидуального террора. Борьба за равноправие сплотила в своих кругах представительниц разных сословий и взглядов на жизнь. Можно выделить несколько направлений - радикальное и умеренное. Умеренное крыло представляла интеллигенция и привиле-

гированные сословия. Среди женщин это представительницы благородного происхождения, образованные, чуткие к общественным проблемам [1, с. 124]. К ним принадлежали М.В. Трубникова, Н.В. Стасова, А.П. Философова. Именно они стояли у истоков женского движения в России, внесли большой вклад в развитие женского образования, оказывали помощь в устройстве на работу и организации места жительства [10, с. 56]. Чтобы понять психологию женского движения, обратимся к исследованию частных примеров.

Мария Васильевна Трубникова (Ивашева), представительница умеренного направления, родилась в Сибири в семье каторжника. Оставшись рано без родителей на попечении в семье отца, она получила хорошее образование. С детства Мария впитала идеи гуманизма и декабризма, что объясняет ее духовно-нравственные позиции. Вскоре Мария Васильевна вышла замуж за К.В. Трубникова, переехала с мужем в Санкт-Петербург.

Там в их доме стала собираться передовая молодежь того времени – братья Серно-Соловьевичи, И.И. Шамшин, А.А. Рихтер, велись обсуждения на темы свободы, равенства, декабризма. Это влекло за собой, заставляло чувствовать свою сопричастность всему происходящему, и ей стало необходимо движение. Так, М.В. Трубникова стала вести активную общественную жизнь. В 1860 г. она становится инициатором открытия «Общества дешевых квартир», ратует за доступность и необходимость высшего образования для женщин. Результатом такой борьбы стало открытие Высших женских курсов, а в 1862 г. - «Общества переводчиц», которые способствовали получению возможности женщине работать, а, значит, получить некую независимость от мужчины. Препятствий в новом деле было много, но ей помогали ее соратницы – Н.В. Стасова и позднее - А.П. Философова.

Мария Трубникова в 1876 г. даже разводится с мужем, который не разделял ее взглядов и растратил

ее состояние. В результате, чтобы выжить и прокормить четырех дочерей, она занималась переводами. Дочери Марии, воспитанные в духе женской самодостаточности и активности, пошли, на наш взгляд, еще дальше, став активными членами революционно настроенной организации «Черный передел».

Серьезная болезнь заставила Марию уехать на лечение за границу, где продолжала работать на благо «женского вопроса». Она умерла 28 апреля (10 мая) 1897 г. в сумасшедшем доме, отдав десять лет своей жизни активной общественной деятельности [4, с.100].

Не менее известна выдающаяся представительница освободительного движения – Надежда Васильевна Стасова. Она родилась 12 (24) июня в Царском селе в семье придворного архитектора. С детства имела доступ к книгам, ее окружали различные произведения искусства. После смерти сестры и неудачной любви она попала под влияние «женского вопроса», знакомится с Марией Трубниковой и с

головой уходит в борьбу за права женщин и уделяет много внимание своему самообразованию. Совместно с Трубниковой М. и Филосовой А. Стасова образовывает «Общество дешевых квартир и других пособий нуждающимся жителям Санкт-Петербурга» [4, с. 102]. В 1867 г. она поддерживает движение за образование для женщин и задается целью создать женский университет. В результате появляются Бестужевские курсы, которые имели три отделения: словесно-историческое, физико-математическое и специально-математическое, а с 1906 г. – юридическое, куда принимаются девушки от 21 года со средним образованием. Основными заботами Надежды Стасовой было привлечение пожертвований на содержание женских курсов, поиск помещения для занятий, а также обустройство быта слушательниц после окончания курсов, в том числе и организация общежития для них. В 1894 г. по инициативе Стасовой Н.В. в Санкт-Петербурге было основано

общество «Детская помощь», в ведение которого перешли «Ясли» имени Н. В. Стасовой, где она и работала до конца жизни. Весь 1894 г. Стасова трудилась над организацией «Женского взаимно-благотворительного общества», но внезапно она умирает, так и не увидев ее открытие [4, с. 101-104].

Нельзя обойти вниманием ученицу, друга и соратницу М. Трубниковой и Н. Стасовой - Анну Павловну Философову. Она родилась в 1837 г. в богатой дворянской семье. После восемнадцати вышла замуж за чиновника В.Д. Философова. Вскоре Анна Павловна знакомится с Трубниковой М. и Стасовой Н. Ее положение в обществе и должность хорошо помогали в новых начинаниях. Наивысший подъем ее деятельности пришелся на 60-70-е гг. XIX в. Она являлась председателем «Общества дешевых квартир» и помогала найти жилье всем нуждающимся. Затем была распорядительницей Владимирских курсов, образованных при поддержке государства для того, чтобы

женщины не уезжали учиться за границу. Также А.П. Философова приняла активное участие в помощи голодающим крестьянам Самарской губернии, а в своей деревне открыла школу для крестьянских детей. К счастью, Анна Павловна не была приверженцем революционных убеждений, но при этом оказывала всяческую помощь арестованным, передавала деньги для высылаемых и прятала в своей квартире нелегальную литературу. Муж Анны Павловны Философовой – действительный тайный советник, не одобрял деятельность жены, которая порождала множество отрицательных высказываний людей его круга. В результате Анну Философову выслали за границу. Она смогла вернуться только после письма царю Александру II с покаянием. В конце 80-х г. XIX в. она вернулась к своей прерванной деятельности в области женского образования и до конца дней была верна своему делу [4, с. 112].

Таким образом, мы видим стремление всех этих женщин быть

полезными обществу, они готовы отдавать все силы для воплощения своих идей в жизнь. Их идеи благородны, в них нуждается уставшее от традиционализма и старых представлений общество. На наш взгляд, их деятельность своевременна и необходима, она играет важную роль в трансформации социального развития в условиях либерализации общественных отношений в пореформенный период.

Противоположную позицию занимали представительницы радикального направления: В. Фигнер, С. Перовская, В. Засулич, Е. Брешко-Брешковская, которые вошли в историю революционного движения и прочно стали ассоциироваться с идеей назревающего террора в стране. Они состояли в таких организациях, как «Земля и воля», кружок М.А. Натансона и Н.В. Чайковского, «Парижский комитет помощи политкаторжанам». Что же послужило причиной подобной радикальной социализации?

Вера Николаевна Фигнер родилась в семье офицера 25 июня (7

июля) 1852 г. в деревне Никифорово Казанской губернии. Училась в Казанском Родионовском институте благородных девиц, затем поступила в Казанский университет, где изучала медицину. Для продолжения образования необходимо было ехать за границу, но денег отец не дал. Чтобы сбежать от опеки отца, сразу после восемнадцатилетия она выходит замуж за помещика, судебного следователя А.В. Филиппова. В 1872 г. Вера Фигнер стала студенткой медицинского факультета Цюрихского университета. Здесь она знакомится с Софьей Бардиной и становится членом ее кружка «Фричей» (кружок российских студенток в Цюрихе в 1872-1874 гг., занимающий позиции революционного народничества). Вместе они посещали рабочие собрания, лекции Первого Интернационала. В это время в России опубликовали сообщение, по которому все русские женщины, уехавшие в Цюрихский университет, объявлялись женщинами «вольных нравов», увлекающимися коммуни-

стическими идеями, и им предлагалось покинуть университет. Почти все подруги В. Фигнер вернулись. Она же уехала в Бернский университет, но соратниц здесь уже не нашла. Веру Фигнер звали назад в Россию ее соратники по «Всероссийской социально-революционной организации». Возвратившись, она пытается вести пропаганду в народе: сначала в Самарской губернии, затем в Саратовской. Увидев ее безуспешность, она все больше склоняется к мысли, что мирные пути не помогают решению задач. Вера Николаевна не входила в состав «Земли и воли», но при этом возглавляла созданный ею кружок «сепаратистов», который сотрудничал с «землевольтцами» и разделял их взгляды. После распада организации, вошла в Исполнительный комитет организации «Народная воля», вела агитацию среди студентов и военных в Петербурге и Кронштадте. Ей даже удалось стать участницей подготовки покушений на Александра II в Одессе (1880) и Петербурге (1881). После

убийства Александра II она стала единственным не арестованным членом организации. Ее арестовывают только в 1883 г., а в сентябре 1884 г. по «Процессу 14-ти» Фигнер приговорена Петербургским военно-окружным судом к смертной казни. Но ее заменили бессрочной каторгой, где она продолжала заниматься активной деятельностью: организовывала протесты против плохих условий для заключенных, пыталась наладить связь с другими осужденными по политическим статьям. После освобождения В. Фигнер уезжает за границу, где становится инициатором создания «Парижского комитета помощи политкаторжанам». При возвращении в Россию, власти арестовали ее на границе, осудили и сослали под надзор полиции в Нижний Новгород, но в декабре 1916 г. дали разрешение жить в Петрограде. Февральскую революцию 1917 г. Фигнер встретила в качестве председателя Комитета помощи освобожденным каторжанам и ссыльным. Она участвовала в манифестации

солдат и работниц, требовавших равноправия женщин. На фоне всего этого, удивляет тот факт, что октябрьский переворот и приход к власти большевиков, которые дали женщине реальную «свободу», сделал ее свои «другом и соратником», Вера Фигнер не приняла, и безуспешно продолжала обращаться к советскому правительству с требованием прекратить политические репрессии. Умерла Вера Фигнер 15 июня 1942 г. [5, с. 5-20].

Нельзя обойти вниманием еще одну яркую представительницу революционного крыла – Софью Львовну Перовскую. Родилась она 1 (13) сентября 1853 г. Получив начальное образование, она поступает на Аларчинские женские курсы. Уходит из дома в 17 лет и уезжает в Киев. Возвращается лишь после обещания отца выдать ей паспорт, и в 1871 г. добивается сертификата о получении знаний в объёме мужской гимназии [6, с. 5-8]. В 1871 г. она создает кружок, который вскоре сливается с кружком М.А. Натансона, а затем входит в кружок

Н.В. Чайковского. С. Перовская участвует в хождении в народ и работает в школах. В 1874 г. ее арестовывают за пропаганду среди рабочих и содержат в Петропавловской крепости. В 1877-1878 гг. ее судили по процессу «193», но оправдали. Затем Перовская участвует в неудачной вооружённой попытке освободить осуждённого товарища по кружку — И. Н. Мышкина. Летом 1878 г. Софья Перовская вновь арестована и отправлена в ссылку в Олонецкую губернию, но по дороге она сбежала и перешла тем самым на нелегальное положение. В 1879 г. она участвует в Воронежском съезде «Земли и воли». С осени 1879 г. становится членом Исполнительного комитета, а затем Распорядительной комиссии «Народной воли». В ноябре 1879 г. С. Перовская – уже один из организаторов взрыва царского поезда, но попытка покушения оказывается неудачной. В 1881 г. она возглавляет подготовку нового покушения. 10 (22) марта 1881 г. ее арестовали, а 3 (15) апреля 1881 г.

вместе с Желябовым, Н. И. Кибальчицем, Т. М. Михайловым и Н. И. Рысаковым С. Л. Перовская была повешена на плацу Семёновского полка [6, с. 317-320].

К представительницам революционного движения этого периода можно отнести и Веру Ивановну Засулич. Вера Засулич родилась 27 июля (8 августа) 1849 г. в деревне Михайловка Гжатского уезда Смоленской губернии в обедневшей польской дворянской семье. Ее отдали в пансион, по окончании которого она работала секретарем у мирового судьи в Серпухове. Вера Засулич принимала активное участие в революционных кружках. В мае 1869 г. была арестована и в 1869—1871 гг. находилась в заключении в связи с «нечаевским делом». Была сослана в Новгородскую губернию, затем в Тверь, в Костромскую губернию. В 1877 г. градоначальник Трепов Ф.Ф. отдал приказ о сечении розгами в нарушение закона об отмене телесных наказаний, что крайне возмутило общественность. Вера

Засулич пришла к нему на прием и выстрелила, тяжело ранив его. Во время суда присяжные встали на ее сторону, вынеся оправдательный приговор. На следующий день решение суда опротестовали и дали приказ о ее поимке, но она была переправлена друзьями в Швейцарию. Даже за границей беглянка участвует в создании первой марксисткой социал-демократической группы «Освобождение труда», потом принимает участие в работе Второго Интернационала. Но опять странный факт: она не принимает октябрьского переворота. В 1919 г. она заболела и вскоре умерла.

Одной из известных деятельниц этого времени можно назвать и Екатерину Константиновну Брешко-Брешковскую (урожденную Верриго). Она родилась 25 января 1844 г. в с. Иваново Витебской губернии в семье помещика. Екатерина получила домашнее образование, затем окончила женскую гимназию, помогала отцу в подготовке освобождения крестьян, открытии школы, библиотеки, ссудо-

сберегательных касс [2, с. 8-9]. В 1868 г. вышла замуж за помещика Н. П. Брешко-Брешковского. В 70-х гг. сблизилась с киевским кружком «чайковцев», а в 1873 г. приехала в Петербург, где установила прямые связи с «чайковцами» и другими революционными группами. В 1874 г. Е. Брешко-Брешковская приняла активное участие в «Хождении в народ», считая это единственной возможностью привлечь массы к революционной борьбе. За это ее арестовывали и поместили последовательно в Брацлавскую, Гайсинскую, а затем и Киевскую тюрьмы. В 1875 г. ее перевели в Дом предварительного заключения, оттуда в Трубецкой бастион Петропавловской крепости. Там она находилась до процесса «193». По нему Екатерину Брешко-Брешковскую приговорили к пяти годам каторги, с последующей ссылкой. Поскольку три года она уже провела в заключении, от каторжного срока ей оставалось менее полугода. Не смирившись со своим положением, весной 1881 г. вместе с Н. С. Тют-

чевым, И.Л.Ливневым и К.Я. Шамариным она совершила побег. Но была поймана, и срок был увеличен еще на 4 года. Через два года ее перевели на поселение в с. Турунтаевское Селегинского округа. В 1891 г. власти лишили ее сословных привилегий. Рожденная в семье помещика и дворянина, теперь Екатерина была приписана к крестьянскому сословию, получила паспорт и право проживания только по всей Сибири. Из ссылки она смогла вернуться в результате амнистии в честь коронации Николая II [2, с. 24-25].

До 1903 г. большую часть времени Е. Брешко-Брешковская находилась на нелегальном положении, так как занималась организационной работой и распространением революционных идей среди крестьянства, а также приняла активное участие в создании Рабочей партии политического освобождения России. Наиболее эффективными методами борьбы она считала политический и аграрный террор. С начала XX века Екатерина

Брешко-Брешковская ведет активную политическую и революционную борьбу: входит в состав партии социалистов-революционеров, участвует в работе Амстердамского конгресса Второго Интернационала, революции 1905—1907 гг. в России [2, с. 115-117]. Поэтому тот факт, что Октябрьскую революцию и новую власть она не приняла, вновь вызывает удивление. Уехав в США, затем в Европу, Е. Брешко-Брешковская свою политическую деятельность все же она не прекратила. Умерла Екатерина Брешко-Брешковская в Чехословакии в 1934 г. [2, с. 235].

Таким образом, мы видим, что придерживавшиеся радикального направления девушки, стремились всеми способами, в том числе революционными, изменить устоявшееся положение несправедливости и неравенства в нашей стране. Они не жалели себя в борьбе с традиционализмом и отжившими себя устоями, тормозившими развитие русского общества и русской государственности. Видя, что

добиться своих целей мирным путем не удастся, был избран путь революции. Радикально настроенные женщины были готовы бороться всеми своими силами за новый путь развития страны - буржуазно-демократический. Отсюда и вытекает неприятие женщинами, участвовавшими в русском освободительном движении второй половины XIX века, Октябрьской революции.

Исходя из вышеизложенного, нам видится высокая степень участия женщин в политической и социальной жизни страны второй половины XIX века. Стоит отметить, что наиболее активными участницами женских общественных объединений стали представительницы благородного происхождения, выросшие в благополучных семьях и получившие образование, однако не желавшие мириться с несправедливостью и неравенством в стране.

Либеральные реформы Александра II, не оправдавшие надежд населения, поселили в умах надеж-

ду на возможность перемен. Для более эффективного воздействия на общественную жизнь и достижения целей активно создавались союзы и организации. Женщины не остались в стороне от этих процессов. В результате женское движение представлено большим количеством различных организаций. Среди наиболее известных можно отметить «Общество дешевых квартир», «Дом трудолюбия для образованных женщин», «Общество взаимопомощи», «Женская издательская артель». Женщины активно вступали в ряды таких организаций, как «земля и воля», «чайковцы», «народная воля». Из различных источников известно, что деятельность таких кружков, организаций и движений изначально вызывала недовольство и непонимание, в том числе и у представительниц женского пола. Однако со временем для многих участие в них стало неотъемлемой частью повседневной жизни.

На наш взгляд, каждая из женщин, о которых говорилось

выше, старалась внести свой вклад в развитие освободительного движения. Женское движение не ограничивалось оказанием материальной помощи. Для него характерны и поддержание связи с революционными организациями, агитация и пропаганда их идей, участие в стачках и забастовках, терактах. Этим они выражали свое видение будущего страны, общественных отношений, их социального статуса.

Женское движение не было временным явлением. В настоящее время существуют женские организации, в которых женщины могут проявить активную гражданскую позицию, сделать вклад в решение социальных, политических и других проблем. Например, общественно-политическое движение «Конфедерация «Женская Лига», деятельность которой направлена на борьбу с дискриминацией женщин на рынке труда; «Союз женщин России» - организация, занимающаяся представительством со-

циальных интересов женщин [7, с. 365-370].

Мы считаем, что современное женское движение является продолжателем борьбы, начатой еще в эпоху освободительного движения второй половины XIX века. Уже тогда девушки и женщины, среди

которых были М. В. Трубникова, Н.В. Стасова, А.П. Философова, В.Н. Фигнер, С.Л. Перовская, В.И. Засулич, Е.К. Брешко-Брешковская, внесли свой вклад в развитие нашей страны и даже в какой-то степени оказали влияние на ход нашей истории.

Список литературы

1. Айвазова С.Г. Женское движение в России: традиции и современность // *Общественные науки и современность*. 1995. №2. С. 121-130. //

[Электронный ресурс]:

http://ecsocman.hse.ru/data/115/172/1218/013_Ajvazova.pdf (дата обращения 26.11.2016)

2. Брешко-Брешковская Е. Скрытые корни русской революции. Отречение великой революционерки. 1873-1920 / Пер. с англ. Л.А. Игоревского. - М.: ЗАО Центрполиграф, 2006. - 336 с.

3. Водовозова Е.Н. На заре жизни. Т. II. М., 1964. - 600 с.

4. Павлюченко Э.А. Женщины в русском освободительном движении: от Марии Волконской до Веры Фигнер. - М.: Мысль, 1988. - 269 с.

5. Павлюченко Э. Вера Николаевна Фигнер и её «Запечатленный труд». — М., 1963. - 39 с.

6. Сегал Е. А. Софья Перовская. — М.: Молодая гвардия, 1962. - 400 с.

7. Тимшина Е.Л. Цели и стратегии женского движения в современной России // *ВВ: Проблемы политики и общества*. — 2013. - № 2. // [Электрон-

ный ресурс]: http://e-notabene.ru/pr/article_419.html (дата обращения 27.11.2016 г.).

8. Хвостов В.М. Женщина накануне новой эпохи. Два этюда по женскому вопросу // Мужские ответы на женский вопрос в России (вторая половина XIX-первая треть XX вв.). Антология. Сост. и общ. ред. В. Успенская. – Тверь: ФЕМИНИСТ-ПРЕСС, 2005. С. 173-243. // [Электронный ресурс]: <https://docviewer.yandex.ru> (дата обращения 28.11.2016).

9. Шабанова А.Н. Очерк женского движения в России // Российский научный журнал. 2008. №4(49). С. 8-25 // [Электронный ресурс]: <https://docviewer.yandex.ru> (дата обращения 26.11.2016).

10. Шафранова О.И. Образование, общественная и профессиональная деятельность женщин Северного Кавказа во второй половине XIX-начале XX вв. – Ставрополь, 2004. // [Электронный ресурс]: <https://docviewer.yandex.ru> (дата обращения 27.11.2016).

11. Шелгунов Н.В. Из прошлого и настоящего // Шелгунов Н.В., Шелгунова Л.П., Михайлов М.Л. Т. 1. – М, 1967 – 160 с.

Reference

1. Ajvazova S.G. Zhenskoe dvizhenie v Rossii: tradicii i sovremen-nost' // Obshchestvennye nauki i sovremennost'. 1995. №2. S. 121-130. // [Электронный ресурс]: http://ecsocman.hse.ru/data/115/172/1218/013_Ajvazova.pdf (дата обращения 26.11.2016)

2. Breshko-Breshkovskaya E. Skrytye korni russkoj revolyucii. Otrechenie velikoj revolyucionerki. 1873-1920 / Per. s angl. L.A. Igorevskogo. - M.: ZAO Centrpoligraf, 2006. - 336 s.

3. Vodovozova E.N. Na zare zhizni. T. II. M., 1964. - 600 s.

4. Pavlyuchenko E.H.A. Zhenshchiny v russkom osvoboditel'nom dvizhenii: ot Marii Volkonskoj do Very Figner. - M.: Mysl', 1988. - 269 s.

5. Pavlyuchenko E.H. Vera Nikolaevna Figner i eyo «Zapechatlennyj trud». — M., 1963. - 39 s.
6. Segal E. A. Sof'ya Perovskaya. — M.: Molodaya gvardiya, 1962. - 400 s.
7. Timshina E.L. Celi i strategii zhenskogo dvizheniya v sovremennoj Rossii // NB: Problemy politiki i obshchestva. — 2013. - № 2. // [EHlektronnyj resurs]: http://e-notabene.ru/pr/article_419.html (data obrashcheniya 27.11.2016 g.).
8. Hvostov V.M. ZHenshchina nakanune novej ehpoi. Dva ehtyuda po zhen-skomu voprosu // Muzhskie otvety na zhenskij vopros v Rossii (vtoraya polovina XIX-pervaya tret' XX vv.). Antologiya. Sost. i obshch. red. V. Uspenskaya. — Tver': FEMINIST-PRESS, 2005. S. 173-243. // [EHlektronnyj resurs]: <https://docviewer.yandex.ru> (data obrashcheniya 28.11.2016).
9. SHabanova A.N. Ocherk zhenskogo dvizheniya v Rossii // Rossijskij nauchnyj zhurnal. 2008. №4(49). S. 8-25 // [EHlektronnyj resurs]: <https://docviewer.yandex.ru> (data obrashcheniya 26.11.2016).
10. SHafranova O.I. Obrazovanie, obshchestvennaya i professional'naya deyatel'nost' zhenshchin Severnogo Kavkaza vo vtoroj polovine XIX-nachale XX vv. — Stavropol', 2004. // [EHlektronnyj resurs]: <https://docviewer.yandex.ru> (data obrashcheniya 27.11.2016).
11. SHelgunov N.V. Iz proshlogo i nastoyashchego // SHelgunov N.V., SHelgunova L.P., Mihajlov M.L. T. 1. — M, 1967 — 160 s.